

SLOVENEK.

Političen list za slovenski národ.

Po pošti prejemán veljá: Za celo leto predplačan 15 gl., za pol leta 8 gl., za četrt leta 4 gl., za en mesec 1 gl. 40 kr.
V administraciji prejemán veljá: Za celo leto 13 gl., za pol leta 6 gl. 50 kr., za četrt leta 3 gl. 30 kr., za en mesec 1 gl. 10 kr. V Ljubljani na dom pošiljan veljá 1 gl. 20 kr. več na leto. — Posamezne številke veljajo 7 kr.
Naročnino prejema opravništvo (administracija) in ekspedicija, Semeniške ulice št. 2.

Naznauila (inzerati) se sprejemajo in veljá tristopna petit-vrsta: 8 kr., če se tiska enkrat: 12 kr., če se tiska dvakrat: 15 kr., če se tiska trikrat. Pri večkratnem tiskanju se cena primerno zmanjša.

Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma se ne sprejemajo.

Vredništvo je v Semeniški ulici h. št. 2.

Izhaja vsak dan, izvemži nedelje in praznike, ob 1/6. uri popoldne.

Štev. 210.

V Ljubljani, v sredo 15. septembra 1886.

Letnik XIV.

Avstro - ogerska banka in državni dolg.

(Dalje in konec.)

Amerikanske delnice se kupujejo in prodajajo po 100 trdnjakov; vsaka delnica ima svoj glas pri obnem zboru. Delnice avstro-ogerske banke so po 500 gold., in če imaš 20 delnic, imaš jeden glas. Človek toraj postaneš z 10.000 gold. Ko je nova bančna postava l. 1863 stopila v veljavo, ustanovili so Amerikanci v treh mesecih 66 bank. Po četrtletnih poročilih je leta 1864 rastle število bank do 139, 307, 467, 508. Meseca julija 1865 je poslovalo že 1294 bank. Od tedaj so se banke počasneje množile; še le koncem leta 1874 so dosegle število 2000. V 20 letih jih je stopilo v življenje 2501.

V teh 20 letih je sodnija zaprla 89 bank ter v gotovini izplačala vse izdane bankovce. Dividende teh bank niso enake, ker so odvisne od bančnih podvzetij in bančnega vodstva. Povprek znašajo dividende 6 do 8%. Ako odštejemo 3 do 3 1/2% od vloženih državnih papirjev, znaša dobiček 3 do 4 1/2%. Iz tega sklepamo na ugodno denarno stanje v Ameriki.

Pri nas dobiš, če nimaš pri banki prijatelj, denar še le iz tretje, četrte roke za visoke obresti.

Občudovanja vreden je red pri različnih bankah v Ameriki. Vse banke nadzoruje in pregleduje v ta namen ustanovljeni urad. Na čelu mu je Comptroller of the Currency (nadzornik papirnega denarja). Pomaga mu njegov namestnik, 85 uradnikov in 6 služabnikov. Nadzornik mora vložiti 10.000 gold. kavicije, njegov namestnik polovico. Comptroller ima v rokah štatute vseh bank, on oddaja po vladi narejene bankovce ter vlaga od bank mu izročene državne papirje. Najimnitnejša moč njegove službe pa je ta, da more vsak čas zahtevati od ktere-koli banke izkaz istočasnega stanja, in ta izkaz se mu mora vročiti v petih dneh. Petkrat v letu mora itak vsaka banka ob določenem časi odposlati svoj račun. Vrh tega more comptroller pooblastiti tega ali onega uradnika, da pregleda knjige in razmere vsakojake banke. Ta pooblaščenec sme vsacega bančnega uradnika posebej izprašati, kar mora potrditi s prisego.

Kdo pa nadzoruje naše banke? Od kod toliko goljušnj in tatvin?

Ako ktera banka ne izvršuje po upravniku (štatutu) svojih dolžnostij, takoj jo comptroller zapré in ji določi kuratorja. Comptroller zopet mora vsako leto sestaviti poročilo o svojem delovanju in stanju bank ter ga predložiti kongresu. To poročilo je mala knjižica, ki omenja mogočih postavnih pomanjkljivosti ter priporoča potrebne preosnove. Dalje obsega tabele o stanju vseh bank v raznih državah (amerikanskih) in navaja imena propalih bank. Iz takih izkazov more vlada pregledati tudi denarno stanje zasobnih bank, posojilnic in kreditnih društev ter natančneje presojati denarne razmere cele države. Tudi gledé obdačenja je mogoča večja pravičnost.

Pri nas pa se moreta denar in menjica izogniti pravičnemu davku, le mučno delo redi naj stanove. Od kod toraj razdor med delom in kapitalom? Zemljiški posestnik si mora z različnimi davki svojo zemljo vedno odkupovati, denar pa se steka iz roke v roko brez velicij težav. Vsaka kupčija plačuje določeni davek, le denarna kupčija prosto živi. Renta slabi državno življenje in država ima dolžnost, da rento omeji in kroti.

Že leta in leta se trudijo naši finančni ministri, da bi spravili v pravo razmerje državne dohodke s stroški. Navadno delimo državne stroške v tri skupine: prva skupina so stroški za državno upravo, druga skupina so stroški za vojno ali varnost države, in tretja skupina so stroški za državne dolgove, t. j. pogubo države. Prejšnja vlada je smatrala vedno rastoči državni dolg kot dobro znamenje, češ, da kolikor večji so dolgovi, toliko več ima država kredita. Ni li to „saltomortale“ proti logiki? Pozno, ali vendar enkrat so začeli odločujoči krogi misliti na znižanje stroškov za državni dolg.

Ves državni dolg je znesel l. 1883 3.601,225.183 gold. Obresti mora država plačevati 141.489.074 gl., od teh Cislitvanija plačuje 110.018.657 gold., toraj četrti del vsega proračuna. Država plačuje potem takem na leto 110 milijonov, ne da bi se zmanjšal njen dolg za jeden goldinar.

Kdor površno premotruje to gospodarstvo, mislil bi, da obresti po 4-8% niso previsoke. Toda država

ni nikoli dobila 100 gl. za dolžni papir, ki se glasi na 100 gl. V najugodnejem slučaju je dobila vlada l. 1884 za 100 gl. le 94 1/2; od teh mora plačevati po 5%, t. j. v resnici 5 1/2%. Od tega ugodnega slučaju pa vodi lestva doli do najneugodnejega leta 1878, ko je država dobila za 100 gl. le okoli 64; toraj plačuje 7 1/2%. Ni li to oduševstvo brez primere? Tolike obresti, in konečno še doplačati 56 1/2%, katerih država ni nikoli prejela! Če ide vedno v starem tiru, bo država v resnici plačala vse stare dolgove, a jih ostala vedno še dolžna. To je mogoče.

Država n. pr. išče posojila in dobi za 100 gl. le 64 gotovih. Zaveže se, da plača ta dolg v letnih obrokih. Če država ob obroku nima denarja, izdá nove dolžne papirje in dobi n. pr. za 100 gl. 78 v gotovini, toraj mora razloček tačasne cene dolžnih papirjev, t. j. 22 gl. doplačati v gotovini. Novi dolg n. pr. bi morala država zopet plačati ob določenem časi, in cena rente bi bila, kakor l. 1878, le 58, toraj bi morala država izdati nove dolžne papirje ter doplačati 42 gl. Tako je država konečno izplačala prvotnih 64 gl., namreč 22 + 42, med tem plačevala 7 1/2% obresti, in vendar še ostala dolžna 100 gl.

Tako davijo denarni možje davkoplačevalca, in kdo naj temu pomaga?

Država je obljubila izplačati ta dolg v določenem času. Če pa more, sme in mora tudi prej ko mogoče otresti se tega bremena. Ker so 5% obresti previsoke, morala bi jih država znižati za 1 do 2%. Ko bi se obresti znižale za 1%, zmanjšali bi se letni stroški za 25 milijonov, ki bi pokrili letni primanjkljej. Možje, ki živé ob državnih obrestih, morali bi si z delom pokriti, kar bi izgubili. Tako bi se zmanjšal oni živelj, ki se živi ob delu drugih. V obče bi se znižalo tudi obrestno merilo (zinsfuss), in s tem bi se nekoliko olajšali hipotekarni dolgovi.

Ako padejo obresti državnih in hipotekarnih dolgov na 3 do 4%, iskali bodo bogatini z denarjem dobička pri kupčiji in trgovini. Iskali bodo trgovišča, kjer do sedaj vsled previsokega obrestnega merila niso mogli tekmovali. Nove mlade moči ne bodo iskale le službe po državnih pisarnah,

LISTEK.

Trpljenje katoliške cerkve na Ruskem.

(Dalje.)

Naselbina pregnanih duhovnov.

Duhovniki, pregnani leta 1863, so bili razkropljeni po vsi Sibiriji. Eni so prišli v pustinje, kjer bi bili imeli obdelovati polje, drugi v pragozde, za drvarje, drugi pa zopet v rudnike k prisiljenemu delu. Tudi škofje so bili med pregnanci, vendar so te razkropili po Ruskem in jih niso tirali na vzhodne meje Sibirske. Škof Rzewuski je prišel v Astrahan, škof Lubienski je umrl na potu v Perm v Nižnem-Nowgorodu, škof Bowaski je prišel v Perm, unitski škof Kahinski je umrl v sredi Rusije, škof Barczniewicz je bil v Kurlandu v ječo vržen, Varšavski nadškof Felinski je bil pregan v Jaroslav in škof Krasinski v Wiatko. Vsi ti spoznavalci so že mrtvi, le poslednja dva živita zdaj na Avstrijskem. Kakih 150 duhovnikov je bilo naseljenih po raznih krajih evropske Rusije in kakih 100 v zahodni Sibiriji. V

vzhodno Sibirijo so začeli z letom 1866 odpeljovati tiste duhovnike, ki so se smeli nekoliko prosteje gibati, v Tunko; in leta 1868 prišli so tje še tisti duhovniki, ki so bili po carskem ukazu oproščeni težkega dela po rudnikih, tako, da je bilo v Tunki okoli 150 duhovnikov. Kako so tam živeli in kaj so tam pretrpeli, pripovedujemo po besedah tistega, ki je vse tam skusil.

Tunka je na južnem koncu Baikalskega jezera. To jezero je sto ur dolgo. Njegova površina je 65krat tako velika, kakor pri Bodenskemu jezeru. To jezero je neznansko divje in okolica strahovita. Strmo in navpično se vzdigujejo visoke pečine iz vodnega zrcala. Tvorbe so basaltove, med njimi se nahajajo globoke plasti, lave. Tudi iz jezera štrlé basaltove pečine nad 700 čevljev visoke, in vulkanske moči, ki so stvorile to silovito vodeno strugo, še sedaj nikakor ne mirujejo. Večkrat nenadoma vskipi površje, sicer gladko, kakor zrcalo, voda se vzdiguje, kakor velikanske gore belopenasta, sinje nebo ozira se na te razburjene valove in v kratkem času se zopet voda pomiri in vse je gladko tam, kjer so malo poprej podzemeljske moči vede vzne-

mirjale in razsajale v omenjenem prostoru. Tako izbruhanje in razsajanje in grozni viharji, kateri prišedši iz severa, stisnjeni med strme bregove, po Baikalskem jezeru razsajajo, naredijo, da je brodarenje tudi za parne ladije nevarno; vlada je začela ob njegovih bregovih cesto delati, a že dvajset let delajo, pa niso še veliko napravili. 170 večih rek in neštevilni gorski potoki izlivajo svoje vode v to gorsko jezero, ki je čisto, kakor kristal. Jezero je zelo globoko, ob kraji že je do 400 metrov, pravijo, da je celo 1400 metrov globoko, kar je vendar-le preveč. Kako globoko je jezero, se tudi vidi iz tega, da štiri ali pet tednov pozneje zamrzne, kakor druge reke v Sibiriji.

Naselbina Tunka je na jugo-zahodnem koncu tega samotnega jezera v dolini Irkuta; do kitajske meje je le kakih 15 zemljepisnih milj. Na severu se vzdigujejo Baikalske gore, visoke so do 8000 čevljev, a malo kdaj so brez ledú in snega. Na jugu onstran Irkuta se vzdigujejo obraščene gore, izrastek onih golih vrhov izgublja se na Kitajsko, proti vzhodu je široka dolina na obeh straneh obdana gorami proti Baikalskemu jezeru.

